
Aus der Ratssitzung

Der Einwohnergemeinderat hat sich an der Sitzung vom 27. Juni 2022 unter anderem

mit folgenden Themen befasst:

Stellungnahme zur Klimainitiative abgegeben

Im März 2022 hat ein überparteiliches Initiativekomitee die Initiative "Für einen wirksa-

men Klimaschutz (Klimainitiative)" eingereicht. Der Einwohnergemeinderat wurde vom

Regierungsrat Obwalden eingeladen, zur Klimainitiative Stellung nehmen. Der Ein-

wohnergemeinderat ist der Ansicht, dass ein Klimaartikel in der Kantonsverfassung

nicht notwendig ist und begründet diese Haltung mit dem Energie- und Klimakonzept

2035 des Kantons Obwalden. Dieses befindet sich momentan in der Vernehmlassung

und hat in Anlehnung der Klimavorgaben des Bundes zum Ziel, für Obwalden das Kli-

maziel Netto Null bis 2050 zu erreichen. Dieses Konzept definiert 26 Massnahmen

und auch Zwischenziele auf dem Absenkungspfad per 2035. Der Einwohnergemein-

derat ist der Meinung, dass mit diesem Konzept die Anliegen bezüglich Klima und

Energie im Kanton Obwalden genügend abgedeckt sind und ein Klimaartikel in der

Verfassung daher nicht von Nöten ist.

Konzept Langzeitarchivierung genehmigt

Die Aktenführung in den Obwaldner Gemeinden ist in den vergangenen Jahren zu-

nehmend digitalisiert worden. Die Datenmenge wächst rasant und erste Ge-

schäfte/Dokumente sind archivwürdig. Die Frage der elektronischen Langzeitarchivie-

rung ist jedoch bisher noch nicht gelöst. In Zusammenarbeit mit der Staatskanzlei und

dem Informatikleistungszentrum konnten die Obwaldner Gemeinden nun ein gemein-

sames Projekt starten, welches sich der digitalen Langzeitarchivierung annimmt. So-

mit muss nicht jede Gemeinde selber eine Lösung erarbeiten, was viele Synergien

und Vorteile mit sich bringt. Das Projekt selber, die Initiativkosten von rund

CHF 20'000.00 sowie die jährlich wiederkehrenden Kosten von rund CHF 1'500.00

wurden vom Einwohnergemeinderat genehmigt.

Geschäftsführer Bendicht Oggier

7. Juli 2022 | Nr. 27



2

7. Juli 2022 | Nr. 27

Unterhaltsarbeiten Schwandstrasse Teilabschnitt
Talmuseum bis Hotel Waldegg

Infolge Unterhaltsarbeiten, Reparaturen am Strassenbelag, Randsteinen und Schäch-
ten ist ab Montag 11. Juli 2022 bis Freitag 15. Juli 2022 mit Verkehrsbehinderun-
gen, kurzen Wartezeiten und Lärmimmissionen im Bereich Schwandstrasse vom Tal-
museum bis zum Hotel Waldegg zu rechnen. Wir bedanken uns im Voraus für Ihr Ver-
ständnis.

Einwohnergemeinde Engelberg
Abteilung Bau und Infrastruktur
Bereich Werkdienst, Telefon 041 639 52 20

Save the date

Eröffnung/Einweihung Hochwasserschutzprojekt
Engelberger Aa

Samstag, 10. September 2022

Nähere Details folgen in einem späteren Gemeinde-Info.
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(Fast) ein ganzes Leben für die Gemeindeschule Engelberg

Werner Küng mit Gemeinderätin Cornelia Amstutz und Geschäftsführer Bendicht Oggier

Werner Küng ist Pädagoge mit Leib und Seele, und das seit 44 Jahren. Über 40'000
Lektionen stand der engagierte Lehrer im Klassenzimmer. Vergangene Woche wurde
er für sein enormes Engagement in der Schule und im Dorfleben geehrt. Die Präsiden-
tin des Schulrates, Gemeinderätin Cornelia Amstutz, dankte dem Neu-Pensionierten
für seinen unermüdlichen Einsatz an der Gemeindeschule Engelberg. "Du bist wirklich
eine treue Seele. Engelberg war nicht nur dein langjähriger Arbeitgeber, sondern auch
dein einziger. Mit deiner spannenden und herausforderungsreichen Arbeit hast du Ge-
nerationen von Kindern und Jugendlichen nicht nur schulisches Wissen, sondern auch
soziale Kompetenzen und menschliche Werte vermittelt".

"Werni" Küng hat in seiner beruflichen Laufbahn grosse Veränderungen miterlebt und
aktiv mitgetragen. Seine Innovationsbereitschaft, aber auch seine Kreativität zeichnen
ihn aus. Sein Personaldossier fängt mit einer feinsäuberlich mit "Fülli" geschriebenen
Bewerbung an. Damals (1979) war er bereits als Stellvertreter bei "uns" tätig. Es war
klar, dass man ihn unbedingt behalten wollte. Im Laufe der Jahre übernahm er unter-
schiedliche Zusatzaufgaben: Er engagierte sich in verschiedensten Arbeitsgruppen
und war Sport-, Werkraum- und Brennofen-Verantwortlicher. Als präziser und analyti-
scher Denker war Werni auch in Schul-OK's und Kommissionen ein sehr gefragter
Mann. Seine Vielseitigkeit zeigt sich in seinem Lebenslauf. Im Jahr 1983 liess er sich
zum Legasthenie-Therapeuten weiterbilden. Im Jahr 2001 entschied er sich zum gros-
sen Schritt und begann das entsprechende Studium am Institut für Schulische Heilpä-
dagogik in Luzern. Dass er dies durchs Band mit dem Prädikat "sehr gut" abschloss,
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erstaunt wenig. Als Schulischer Heilpädagoge prägte er in den vergangenen 20 Jah-
ren das SHP-Team massgeblich. Das Wichtigste an Werni's Schaffen ist (und war)
aber immer sein grosses Herz und sein uneingeschränktes Engagement für die Kin-
der. Vielseitig, wohlwollend, liebevoll, zuverlässig, manchmal streng, kompetent, gut
vorbereitet und immer humorvoll – das sind Adjektive, welche man von Kindern und
Wegbegleiter/innen hört. "Jetzt soll vermehrt Zeit zum Ausruhen und Geniessen blei-
ben", rät Cornelia Amstutz in ihrer Ansprache. "Zum Dank für deinen langjährigen und
unermüdlichen Einsatz für die Gemeindeschule, schenken wir dir eine Engelberger-
Sitzbank" ergänzt Geschäftsführer Bendicht Oggier. "Bestimmt kennst du ein schönes
Plätzchen, wo deine Bank hinkommen soll."

Wir alle wünschen Werni Küng von Herzen das Allerbeste auf seinem zukünftigen Le-
bensweg. Bleib weiterhin so engagiert und jugendlich, geniesse die neu gewonnene
Zeit und leg auch Mal die Füsse hoch, vielleicht auf deinem Bänkli.

Vielen Dank für alles!

Einwohnergemeinde Engelberg
Gemeindeschule Engelberg

Herzliche Gratulation für tolle 113’118 Punkte beim
Antolin Lese-Wettbewerb

Im vergangenen Schuljahr 2021/22 wurde zum zweiten Mal der Antolin Lese-Wettbe-

werb für Schulklassen durchgeführt. Wiederum haben die Schülerinnen und Schüler

toll mitgemacht und viele Punkte für ihre Klassen gesammelt.

Eintauchen in ein Buch, gefesselt sein vom Inhalt, nicht mehr aufhören können, …

eine solche Lesefreude kann erst dann entstehen, wenn eine gewisse Grundfertigkeit

durch regelmässiges Lesen erreicht ist. Viele Kinde haben in diesem Jahr diesen

Sprung geschafft!

Die markante Verbesserung der Testresultate im Bereich Lesetempo und Textver-

ständnis belegen den fleissigen Leserinnen und Lesern zudem die Wirksamkeit eines

regelmässigen Lesetrainings. Diese Fertigkeiten bilden eine wertvolle Grundlage für

die nachfolgenden Schulstufen.

In diesem Jahr wurden 3'723 Bücher und Nachrichten gelesen und bei richtig beant-

worteten Fragen mit Punkten belohnt. 42 Kinder haben über 1'000 Antolin-Punkte ge-

sammelt (Vorjahr: 39 Kinder). Dabei hat jede 3. und 4. Klasse im Durchschnitt über
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1'000 Punkte erreicht. Diese 1'000 Punkte sind erreichbar, wenn in einem Jahr zwi-

schen 25-30 Bücher gelesen und Fragen dazu richtig beantwortet werden. Herzliche

Gratulation!

Klassenrangliste (Stand Mitte Juni 2022)

1. MS I c (Müller Katrin) 32'051 Punkte

2. MS I b (Preisig Rahel) 28’809 Punkte

3. MS I a (Limacher Bruno) 27'150 Punkte

4. MS I d (Fürling Kathrin / Bösch Michèle) 25'108 Punkte

alle stolzen Mitglieder des

"1'000er"-Clubs erhielten eine

Urkunde

Allen Beteiligten herzlichen

Dank für die Geduld, fürs

Mitmachen, Mittragen, Mitle-

sen und Weiterunterstützen

im kommenden Jahr.

Primarschule Engelberg, MS I
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STORACE IN CONCERT -
Spezialtickets für Engelbergerinnen und Engelberger

Im Rahmen der Feierlichkeiten zum Jubiläum 900 Jahre Engelberg findet am 31. Juli

2022 sowie am 1. August 2022 endlich das grosse Dorffest statt.

Der Startschuss für dieses Festwochenende fällt bereits am Freitag, 29. Juli 2022,

20.30 Uhr. Marc Storace und seine Band werden an diesem Abend unseren Kursaal

zum Kochen bringen. Als Vorband von Marc Storace wird die Engelberger Band "Sir

Donkeys Revenge" auftreten.

Als kleines Dankeschön an die vielen Helferinnen und Helfer, ohne die ein zweitägiges

Dorffest gar nicht möglich wäre, gibt es für dieses Konzert Tickets zu einem speziellen

einheimischen Tarif von CHF 20.00. Diese Tickets können ab Freitag, 3. Juni 2022,

bei der Gemeindekanzlei Engelberg gekauft werden. Es ist auch möglich, die Tickets

telefonisch oder per Mail zu bestellen. Pro Person werden maximal zwei Tickets ver-

kauft.

Gemeindekanzlei Engelberg, Dorfstrasse 1

Tel. 041 639 52 52 | E-Mail: einwohnerkontrolle@gde-engelberg.ch

(geöffnet von Montag bis Freitag, 08.30 Uhr bis 11.30 Uhr / 13.30 Uhr bis 17.00 Uhr

(Freitag bis 16.30 Uhr))

Auch Besitzerinnen und Besitzern von Ferienwohnungen wird ein spezieller Tarif offe-

riert. Dieses können ein Ticket zum Preis von CHF 40.00 gegen Vorweisung der

FEWO Premium Card in der Tourist Information beziehen.

Tourist Information Engelberg, Hinterdorfstrasse 1

Tel. 041 639 77 77 | E-Mail: welcome@engelberg.ch

(geöffnet von Montag bis Sonntag, 08.00 Uhr bis 12.00 Uhr / 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr)

Zum Normaltarif von CHF 60.00 werden die Tickets unter www.engelberg.ch/events

verkauft.

Es hat Tickets, so lange es hat.


